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Elektronické prvky         Šk. r. :   2001 / 2002     2. BŠ                                                                    

vypracoval: Milan Števove                                                              dátum merania: 24. 10. 2001

                    Peter Tréger                                                            dátum odovzdania:    6.11. 2001

Téma 5. :   Stabilizačné diódy 
Zadanie a vypracovanie

1. Oboznámte sa so základnými vlastnosťami a katalógovými parametrami predložených stabilizačných a kapacitných diód.

Katalógové údaje:

    KZ 241/ 6V8                                                   KZ 140

Izmax  = 40 mA                                                     Izmax  = 90 mA

Ptot  = 400 mW                                                     Ptot  = 400 mW

Uz  = 6,4 – 7,2 V (pri Iz = 5mA)                          Uz  = 2,8 – 3,2 V (pri Iz = 5mA)

rz = 8 ( (pri Iz = 5 mA)                                       rz < 100 ( (pri Iz = 5 mA)

    rz = 150 ( (pri Iz = 1 mA)

2. Odmerajte U-I char. Stabilizačných diód v priepustnom i závernom smere  na charakterografe HAMEG. 

KZ 241/ 6V8    

       priepustný smer                                                                záverný smer 
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3. Zmerajte U-I char. stabilizačných diód v priepustnom i závernom smere a znázornite graficky ID = f (UD) v závernom smere:

a) pre diódu s UZ < 5V

b) pre diódu s UZ > 6V

záverný smer    

                                                                     KZ 140      KZ 241/ 6V8
	IZ [mA]
	UZ [V]
	UZ [V]

	0,1
	1,67
	6,887

	0,5
	2,148
	6,899

	1
	2,382
	6,907

	2
	2,637
	6,921

	3
	2,799
	6,933

	4
	2,913
	6,948

	5
	3,01
	6,957

	6
	3,089
	6,971

	7
	3,153
	6,982

	8
	3,214
	6,997

	9
	3,264
	7,008

	10
	3,31
	7,02


priepustný smer

                                          KZ 140     KZ 241/ 6V8

	IF [mA]
	UF [V]
	UF [V]

	0,1
	0,618
	0,556

	0,5
	0,676
	0,634

	1
	0,699
	0,665

	2
	0,726
	0,698

	3
	0,741
	0,717

	4
	0,752
	0,731

	5
	0,762
	0,743

	6
	0,769
	0,751

	7
	0,776
	0,759

	8
	0,783
	0,767

	9
	0,788
	0,772

	10
	0,793
	0,778


4. Zmerajte závernú časť U-I char. predložených stabilizačných diód pri teplote 363 K a znázornite graficky ID = f (UD) do grafu z úlohy č. 3. Jednotlivé priebehy namerané v úlohách č. 3 a 4 vzájomne porovnajte.

t = 90 (C

                                              KZ 140       KZ 241/ 6V8

	IZ [mA]
	UZ [V]
	UZ [V]

	0,1
	1,622
	7,044

	0,5
	2,074
	7,059

	1
	2,303
	7,068

	2
	2,541
	7,087

	3
	2,691
	7,096

	4
	2,813
	7,107

	5
	2,908
	7,118

	6
	2,981
	7,130

	7
	3,047
	7,147

	8
	3,095
	7,158

	9
	3,152
	7,174

	10
	3,2
	7,183


Graf pre úlohu 3 a 4:
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Graf z úlohy č. 3
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5. V pracovnom bode určte TKUZ pre dve rôzne teploty. Určte typ prierazu priechodu PN.

KZ 140

T0 = 298 K                    UZ0 = 3,01 V

T1 = 363 K                    UZ1 = 2,908 V
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KZ 241/6V8

T0 = 298 K                    UZ0 = 6,957 V

T1 = 363 K                    UZ1 = 7,118 V
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6. Vypočítajte diferenciálny odpor rd , jednosmerný odpor RS a činiteľ nelinearity predložených stabilizačných diód. Porovnajte nameranú hodnotu rd s katalógovou hodnotou.
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KZ 140

U = 3,01 V 

U1 = 2,913 V

U2 = 3,082 V 

I = 5 mA

I1 = 4 mA

I2 = 6 mA

T = 298 K

rD = 88 (,  RS = 602 (,  n = 6,841  katalógové  rD = 100 ( 

T = 363 K

rD = 84 (,  RS = 581,6 (,  n = 6,924  

KZ 241/ 6V8

U = 6,957 V 

U1 = 6,948 V

U2 = 6,971 V 

I = 5 mA

I1 = 4 mA

I2 = 6 mA

T = 298 K

rD = 11,5 (,  RS = 1391,4 (;    n = 120,991     katalógové  rD = 8 ( 

T = 363 K

rD = 11,5 (,  RS = 1423,6 (,  n = 123,791

7. Overte činnosť jednoduché stabilizátora a vypočítajte aký veľký musí byť predradný odpor k danej stabilizačnej dióde, aby vznikol spoľahlivý stabilizátor napätia.

DZ = KZ 241/ 6V8 
IZ = 5 mA 

UZ = 6,975 V

RL = 9090 (
U = 10 V
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použitý odpor R = 511 (
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 IZ [mA]          UZ [V]                      vstup                               výstup


0                       0



0,1                 6,377



1                    6,811



5                    6,925


Záver 

Merali sme U-I char. stabilizačných diód pri dvoch rôznych teplotách a to 25 (C a 90 (C. Stabilizáciu napätia spôsoboval pri KZ 140 zenerov jav a pri KZ 241 lavínov jav. Zvýšená teplota spôsobila posun stabilizačného napätia do vyšších hodnôt u oboch diód. V priepustnom smere sa stabilizačná dióda správa ako klasická dióda, má rovnakú U-I char. Teplotný koeficient závisí od typu prierazu PN prechodu a pre naše diódy bol TKUZ = -0,00052 K-1 pre KZ 140 (zenerov jav) a TKUZ = 0,00036 K-1 pre KZ 241 (lavínovn jav). Pri návrhu stabilizátora sme vypočítali hodnotu R = 527,8 (  ale ako odpor v schéme sme použili rezistor s 

R = 511 (. Kvalitu stabilizátora sme posudzovali sledovaním časového priebehu výstupného napätia. Priebehy sú znázornené v tabuľke. 
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